PARAMETRICKÉ STABILIZÁTORY NAPĚTÍ 
Stabilizátory 
· obvody umožňující automaticky vyrovnávat výstupní napětí nebo proud při změnách:
· výstupního proudu  

· vstupní napětí

· teploty okolí
· ostatní, obvykle málo podstatné (stárnutí, vliv el.magnetických rušení)
· kromě stabilizačních účinků (regulace na konstantní hodnotu napětí na výstupu), stabilizátor snižuje střídavou složku a pracuje tedy taky jako filtr.

· Používají se tam, kde požadujeme minimální zvlnění nebo požadujeme-li konstantní napětí (proud) na zátěži při kolísajícím napětí (proudu) zdroje.

 

Stabilizátory napětí jsou zásadně dvou typů:
· parametrické stabilizátory
využívají vhodného průběhu voltampérových charakteristik některých součástek

· se zpětnou vazbou (degenerativní)
obsahují regulační součástku, která je ovládána odchylkou výstupního napětí od hodnoty referenčního napětí.

Základními veličinami stabilizátoru jsou 
· činitel stabilizace, udávající kolikrát stabilizátor zmenšuje poměrné kolísání napětí
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U1 je napětí na vstupu stabilizátoru


U2 napětí na výstupu stabilizátoru


při Rz=konst.
 

· vnitřní odpor stabilizátoru
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při U1=konst.

Z povahy požitých veličin plyne, že činitel stabilizace má být pokud možno co největší, vnitřní odpor naopak co nejmenší.

Parametrické stabilizátory napětí: -pro zatěžovací proudy maximálně desítky mA

· jednotky voltů – obyčejné diody v propustném směru 

· do 6V – Zenerka (v závěrném směru) 

· do 17V – Lavinová dioda

· desítky voltů – doutnavka 

Zenerova dioda:  
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· Plošná, bohatě dotovaná dioda, která se do obvodu zapojuje v závěrném směru
· Její pracovní bod se nastavuje za oblastí průrazu 

· Uplatňuje se Zenerův průraz (vytrhávání elektronů z polovodiče)

Lavinová dioda: 

-obdobné, jako u Zenerky, ale průraz nastává lavinovou ionizací (elektron se urychlí a strhává další)
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Stabilizátor se Zenerovou diodou:
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Při velké změně vstupního napětí, je změna na 
výstupu značně menší. Posouvá se pracovní bod.
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Stabilizátor obyčejnou diodou:
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· Rs – určuje polohu pracovního bodu P.

· Pro správnou funkci je třeba, aby byl zatěžovací proud I2 několikrát menší než Iz (diodou), čímž má Rz a jeho změny minimální vliv na výstupní napětí 

· Čím větší bude Rs, tím menší bude změna U2, ale dojde k posunu pracovního bodu a je třeba dbát na to, aby neopustil omezenou oblast
Výhody: Jednoduché zapojení, omezený zkratový proud odporem
Nevýhody: Malá energetická účinnost, poměrně malý činitel stabilizace (K), velký Ri až 100k Ω 
V případě chyby/ nepřesnosti/ vnitřní krásy, kontakt icq 290 707 105


